Diskrétna matematika I. — Domaca uloha ¢. 9

Cvicenia v tyzdni 2. decembra 2024

1. Nech A = {a,b,c} a B = {x,y}. Néjdite nasledujiice zobrazenia (ak existuji):
a) vsetky injektivne z A do B, a vsetky injektivne z B do A.

b) vsetky surjektivne z A do B, a vsetky surjektivne z B do A.

c) vietky bijektivne z A do B, a vSetky bijektivne z B do A.

2. Vyplyva z toho, ze zlozené zobrazenie f o g je injektivne aj injektivita f7 Ako to je s injektivitou
g? Co sa stane ak nahradime v predchadzajucich otdzkach ,,injektivnost” pojmom ,surjektivnost”?

3. Nech A je koneénd mnozina. Dokézte:

a) Ak f: A — A je injektVne, tak je aj surjektivne.

b) Ak f: A — A je surjektivne, tak je aj injektivne.

Platia takéto tvrdenia aj pre nekone¢ni mnozinu (napr. N)?

4. Nech f: A — B je zobrazenie. Dokéazte, ze pre Tubovolné X,Y C A plati:
fXUY) = f(X)ufY),
fXny) cf(X)nfiy).

Pod f(X) tu rozumieme mnozinu {y € B|(3x € X)y = f(x)} — obraz mnoziny X, ktord mozno zapisat
aj ako {f(z) |z € X}.
N4éjdite zobrazenie f a mnoziny X,Y tak, aby v poslednej inkluzii neplatila rovnost.

5. N4jdite bijekciu medzi (0,1) a {[z,y] € R x R|z? +y* = 1}.

6. Nech f: A — B je zobrazenie. Dokéazte, ze pre fubovoIné U,V C B plati:
A uuv)=fioyu i),
FFHUnv) =t o) n ).
Tu f~1(Y) oznacuje mnozinu {z € A| f(z) € Y} — tzv. vzor mnoziny Y.

7. N4jdite bijekciu medzi intervalmi: (0, 1), (0, c0).

8. Mozinu vietkych zobraznf z X do Y oznacujeme ako YX = {f| f je zobrazenie z X doY'}. Ukéite,
7e pre neprazdnu mnozinu A plati:

a) AY — {0}, b) B4 = 0, c) 07 = {0}.

Ndvod: Zobrazenie z A do B, ako relécia, t.j. podmnozina kartézskeho sic¢inu A x B mé spfﬁaﬁ nejaké
vlastnosti. Uk&zte, ze v pripadoch a) a ¢) mé takéto vlastnosti prazdna mnozina, v pripade b) takd
podmnozina neexistuje.

Bonusové priklady
9. N4jdite bijekciu medzi intervalmi: (0, 1), (0,1).

10. Nijdite injektivne zobrazenie z R? do R.



